
CONSIGLIO REQIONALE DEL LAZIO 
INTERROGAZIONE 

A RISPOSTA IMMEDIAT~ 
N.L 07 DEL .&..6.,l...d.~., ..... c.7 

Al Presidente del Consiglio regionale 
Bruno Astorre 
sede 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA IN AULA 

Oggetto: Orchestra regionale di Roma e del Lazio. 

Il sottoscritto consigliere regionale, premesso che: 

- l'orchestra di Roma e del Lazio, fondata nel 1991 su iniziativa di Ottavio 
Ziino, Gabriele Pizzuti, Pierluigi Capanni e Sergio Ursino, ha tra le finalità 
quella di promuovere giovani musicisti già vincitori di importanti concorsi 
nazionali ed internazionali; 

- dal 1997 l'orchestra è stata riconosciuta come istituzione concertistica 
orchestrale, acquisendo così la possibilità di godere di finanziamenti 
pubblici da parte del Ministero per i Beni e le Attività Culturali, dalla 
Regione Lazio e dal Comune di Roma; 

- nel 1999 l'orchestra, trasformandosi in Fondazione, vede come soci 
anche la Regione Lazio ed il Comune di Roma ad ognuno dei quali, nel 
nuovo statuto, viene riconosciuto un proprio rappresentante nel Consiglio 
di Amministrazione; 

- risulta all'interrogante che gli enti sovventori, Regione Lazio e Comune di 
Roma, siano in minoranza nel consiglio di amministrazione, mentre il 
Ministero dei Beni e Attività Culturali non ha alcun rappresentante; 

- la Fondazione Ottavio Ziino si trova in uno stato di crisi ormai cronico a 
causa di carenti finanziamenti pubblici e di una forte conflittualità interna 
tale da costringere i professori di orchestra a proclamare uno sciopero ad 
oltranza che si protrae dal 13 settembre u.s.. La trasformazione 
dell'lstituto associativo in Fondazione, infatti, avrebbe indotto la stessa 
ad apportare discutibili modifiche nei contratti di assunzione dei 
professori d'orchestra sia sotto il profilo giuridico sia sotto l'aspetto 
economico in danno dei lavoratori; 

- risulta inoltre che la Fondazione abbia interrotto la propria attività per ben 
11 mesi e che la stessa sia stata ripresa per soli 5 mesi onde realizzare 
la stagione artistica del 2009; 



da anni le organizzazioni sindacali quali SLC- CGIL e FIALS- CISAL 
denunciano la mancanza di controlli nella gestione del denaro pubblico, 
avvalorata dalla ricordata assenza di un rappresentante del Ministero per 
i beni Culturali all'interno del Consiglio di Amministrazione della 
Fondazione; 
a tutt'oggi nel C.d.A. della Fondazione Ottavio Ziino manca sia il 
consigliere d'amministrazione del Comune di Roma sia quello della 
Regione Lazio; 

INTERROGA IL PRESIDENTE DELLA REGIONE LAZIO E L'ASSESSORE 
ALLA CULTURA, SPETTACOLO E SPORT 

a) sulle iniziative che intendono adottare per garantire la rappresentanza 
della Regione Lazio nella Fondazione Ottavio Ziino quale condizione 
essenziale per ripristinare una giusta proporzione tra soggetti pubblici e 
privati in seno al Consiglio di Amministrazione della stessa; 

b) sulla regolarità dei bilanci preventivi e consuntivi delllOrchestra di Roma 
e del Lazio; 

C) sulla regolarità dei contratti di assunzione stipulati dalla stessa 
Orchestra. 
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